

МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение
высшего образования
«Уфимский юридический институт Министерства внутренних дел
Российской Федерации»

Кафедра уголовного права и криминологии

ДИПЛОМНАЯ РАБОТА

на тему **«КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ МОЛОДЕЖНОЙ
КРИМИНАЛЬНОЙ СУБКУЛЬТУРЫ: ХАРАКТЕРИСТИКА,
СОСТОЯНИЕ, ТЕНДЕНЦИИ (РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ)»**

Выполнил
Зверев Александр Витальевич,
обучающийся по специальности
40.05.02 Правоохранительная деятельность
2020 года набора, 025 учебного взвода

Руководитель
доцент кафедры,
кандидат юридических наук
Пейзак Анастасия Викторовна

К защите _____ рекомендуется _____

(рекомендуется, не рекомендуется)

Начальник кафедры _____ И.Р. Диваева

подпись

Дата защиты «__» _____ 2025 г. Оценка _____

ПЛАН

Введение.....	3
Глава 1. Теоретические основы криминологического изучения молодежной криминальной субкультуры.....	6
§ 1. Понятие и сущность криминальной субкультуры.....	6
§ 2. Особенности молодежной криминальной субкультуры.....	11
§ 3. Типология молодежных криминальных субкультур.....	17
Глава 2. Состояние молодежной криминальной субкультуры в Республике Башкортостан	22
§ 1. Анализ современных тенденций.....	22
§ 2. Социально-экономические факторы, влияющие на молодежную кри- минальную субкультуру.....	26
§ 3. Примеры молодежных криминальных субкультур в Республике Баш- кортостан.....	29
Глава 3. Превентивные меры и пути решения проблемы.....	37
§ 1. Проблемы, связанные с молодежной криминальной субкульту- рой.....	37
§ 2. Эффективные методы профилактики и реабилитации молодежи...	40
§ 3. Рекомендации по улучшению ситуации.....	43
Заключение.....	48
Список использованной литературы.....	51

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования криминологических особенностей молодежной криминальной субкультуры обуславливается серьезными социальными изменениями, происходящими в современном обществе. Современная молодежь, являясь активным участником социокультурных процессов, оказывается под воздействием множества факторов, среди которых — технологические новшества, социальные изменения, влияние глобализации и доступ к информации. Эти условия создают уникальный контекст, в котором молодежные субкультуры (в том числе и криминальные) формируются и развиваются, что ставит перед обществом новые вызовы.

Молодежная преступность, как проявление социального отклонения, требует пристального внимания как со стороны научного сообщества, так и практикующих специалистов в области права и социологии. Существующие статистические данные свидетельствуют о росте числа правонарушений, совершенных молодежью, а также о трансформации форм и методов преступной деятельности. Это подчеркивает необходимость комплексного подхода к изучению молодежной криминальной субкультуры, которая представляет собой не только маргинальное явление, но и серьёзную социальную проблему, влияющую на криминогенную обстановку в регионах.

Криминологический анализ молодежной криминальной субкультуры включает в себя ряд аспектов, таких как ее характеристика, текущее состояние, а также тенденции, позволяющие выявить механизмы, действующие как на уровне отдельных индивидов, так и в более широком социальном контексте. Региональный аспект исследования обостряет необходимость уточнения специфических факторов, определяющих состояние молодежной преступности в зависимости от географических, экономических и культурных условий. Разные регионы могут по-разному проявлять тенденции на уровне преступности.

Цель данной работы заключается в детальном изучении и анализе криминологических особенностей молодежной криминальной субкультуры, с акцен-

том на характеристику, текущее состояние и тенденции. Учитывая динамику изменений в обществе, особое внимание будет уделено социальным и экономическим факторам, способствующим криминализации молодежи, а также вопросам надлежащей профилактики и реабилитации.

Для достижения указанной цели необходимо решить ряд задач:

1. Исследовать и систематизировать существующие научные подходы к определению и характеристике молодежной криминальной субкультуры. Это поможет создать единое понимание данного феномена и выделить ключевые признаки, отличающие молодежные криминальные субкультуры от общего контекста преступности.

2. Выявить основные причины и факторы, способствующие формированию молодежной преступности. Сюда входят как внутренние (индивидуальные особенности, социальное окружение), так и внешние (экономические условия, влияние медиа) факторы.

3. Охарактеризовать современные тенденции, а также методы работы правоохранительных органов и образовательных учреждений с молодежной криминальной субкультурой, оценить их эффективность и выявить пробелы в существующих подходах.

4. Провести анализ специфики проявления молодежной криминальной субкультуры в определенных регионах, выявив основные отличия в их поведении и уровне вовлеченности в преступную деятельность.

Методологической основой проведенного исследования является диалектический метод познания, в том числе общенаучные (синтез, анализ, обобщение и др.) и частно-научные методы (сравнительно-правовой, формально-логический и др.).

Важно отметить, что молодежная криминальная субкультура представляет собой сложный и многоаспектный феномен, который нужно рассматривать в контексте влияния различных социальных и культурных факторов. Это требует междисциплинарного подхода, включающего криминологию, социологию, психологию и культурологию. Такой подход позволит не только охарактеризо-

вать текущее состояние молодежной преступности, но и выработать рекомендации по оптимизации работы различных социальных институтов, направленных на поддержку молодежи и снижение уровня преступности.

В данной работе также предусмотрено обсуждение специфики молодежной криминальной субкультуры в контексте влияния интернет-технологий, социальной медиа и других факторов, определяющих современный образ жизни молодого человека. Знание этих аспектов позволит более глубоко понять актуальные проблемы и выработать эффективные меры реагирования на них.

Следует подчеркнуть, что молодежная криминальная субкультура не является однородной и статичной, а представляет собой динамичный и изменчивый процесс. Отсюда следует, что систематическое и многоплановое изучение данного явления, а также учёт его изменяющихся характеристик позволит создавать более успешные программы профилактики и помощи, адаптированные к реальным потребностям молодежи.

Таким образом, проведенное исследование будет способствовать более глубокому пониманию природы молодежной криминальной субкультуры и позволит выработать обоснованные рекомендации для различных социальных институтов, а также правоохранительных органов по минимизации преступной активности среди молодежи. Результаты анализа будут служить основой для создания более эффективных стратегий работы с молодежью, направленных на их социализацию и предотвращение вовлечения в криминальную субкультуру.

Ввиду определения центральных задач дипломного исследования структура работы представляется следующим образом: введение, три главы, первая из которых определяет теоретические основы криминологического изучения молодежной криминальной субкультуры, вторая – определяет состояние молодежной криминальной субкультуры в Республике Башкортостан, третья – определяет превентивные меры и пути решения проблемы, 9 параграфов, заключение и список использованной литературы.

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ КРИМИНОЛОГИЧЕСКОГО ИЗУЧЕНИЯ МОЛОДЕЖНОЙ КРИМИНАЛЬНОЙ СУБКУЛЬТУРЫ

§ 1. Понятие и сущность криминальной субкультуры

Криминальная субкультура - это система ценностей, норм и форм поведения, которые признает определенная группа преступных элементов и строит на ней свои отношения друг с другом. Здесь существует прямая связь с личностью преступника и преступным образом жизни, ибо данная криминальная субкультура ведет внутри своего сообщества сравнительно отчужденное существование, что порождает ее конфликты с обществом в целом и столкновение с ним и его членами. Любая субкультура, имеющая криминальную направленность, опасна для общества.¹

Нельзя не обратить внимание на мнение А. Кочеткова, который считает, что криминальная субкультура является частью общей культуры, а не обособленная «контркультура», так как в одном произведении культуры могут одновременно присутствовать как криминальные, так и антикриминальные проявления.²

Чаще всего криминальная субкультура рассматривается как одна из внутренних, субъективных характеристик преступности. Однако при этом она способна быть четко выраженной внешне, помогая лицу, одобряющему преступный образ жизни или уже имеющему уголовное прошлое, обозначать свою криминальную принадлежность.³

Таким образом, криминальная субкультура – это особый социальный фе-

¹ Солодовников С.А. Преступный образ жизни и криминальная субкультура // Закон и право. 2000. № 2. С. 27.

² Кочетков Д.М. Криминальные проявления в культуре современной России// Законность. 2001. № 5: С. 30.

³ Редина Е.А. К вопросу о криминальной субкультуре // Исследования молодых ученых. Казань. 2024. С. 43.

номен, который образуется в рамках молодежной среды и характеризуется набором специфических норм, ценностей и обычаев, часто противоречащих общепринятым. Определение данной субкультуры можно представить как сочетание социальных, культурных и психологических аспектов, обозначающих не только преступные наклонности ее участников, но и их уникальную идентичность. На самом деле, слово «криминальная» в данном контексте отсылает нас к нетрадиционным формам поведения, которые нередко далеки от моральных стандартов общества. Одна из ключевых характеристик криминальной субкультуры — это, безусловно, её замкнутость. Это пространство, где свои законы и порядки, зачастую элементарно игнорирующие закон, находят резонанс у участников. Исторически сложилось так, что криминальные субкультуры возникают в условиях социального неравенства, бедности и маргинальности. Юные представители таких субкультур зачастую являются детьми из неблагополучных семей, сталкивающимися с системными проблемами, такими как отсутствие заботы со стороны взрослых, насилие, или же просто отсутствие возможностей для социализации. Таким образом, вступая в такие группы, молодые люди ищут защиту, поддержку и утешение, находя в альянсе с ровесниками смысл своего существования. Криминальная субкультура воздействует на общество, порождая не только угрозу для общественной безопасности, но также создавая целый ряд социальных и культурных угроз. Криминальные субкультуры тесно связаны с преступностью, в подтверждение этого приведем утверждение В.Ф. Пирожкова, который считал, что «преступности без криминальной субкультуры не бывает, также как данная субкультура не может существовать без преступности»¹

Одна из основных особенностей маргинальных групп — это острая, порой даже агрессивная приверженность своим идеалам. Молодежные криминальные субкультуры немислимы без кодексов поведения, своих законов, которые строго исполняются всеми участниками. Основным элементом каждой

¹ Пирожков, В.Ф. Законы преступного мира молодежи (криминальная субкультура) / В.Ф. Пирожков. – ЧП «Приз». 1994. С. 250.

криминальной субкультуры, безусловно, является общение. Это язык, в который вплетены сленговые слова, специфическая терминология, позволяющие членам группы не только идентифицировать себя, но и сохранять свои тайны. Ведь секреты – это основа каждого коллектива, который стоит на грани между признанием их существования и полным вытеснением из нормального общества. Однако в этом языке, как ни странно, часто используются слова, на первый взгляд простые, но в контексте криминала превращающиеся в целые смысловые конструкции. Мифология криминальных субкультур оказывается уникальной: от мрачных легенд о безжалостных героях до банальных историй о тех, кто держит слово – все это формирует единую картину ценностей и идеалов. Существует и экономическая основа - криминальные субкультуры зачастую процветают именно на заре социальной нестабильности, где высок уровень безработицы, деградация нормальной жизни. Это дает возможность их влиятельным членам заниматься предпринимательством на грани закона, что также, как показывает практика, формирует своеобразные кровные связи внутри группировки. Таким образом, можно сделать вывод, что характерные черты и элементы криминальной субкультуры – это комплексная сеть взаимодействий, символов, языка и экономических реалий, формирующих уникальное общество с собственными законами. Эти элементы не только описывают саму природу криминальной субкультуры, но и позволяют понять, почему она существует и какова ее роль в общественной жизни.

Криминальная субкультура характеризуется своей идеологией, в основе которой лежит кули силы, обеспечиваемый властью, авторитетом, деньгами, оружием, физической силой; особой системой нравственных норм, противоречащих нормам общесоциальным; соответствующей идеология, внутренней организацией жизни и системы отношений; соответствующим этому поведением противоправного характера.¹

Ключевой фактор, формирующий криминальную субкультуру – это пре-

¹ Беляева Л.И., Мартыненко Н.Э. Криминальная субкультура и ее уголовно-правовая оценка // Труды академии управления МВД России. 2024. № 1(69). С. 74.

ступность. Как известно, преступность существовала на протяжении практически всей сознательной истории человечества, принимая различные формы в зависимости от конкретных исторических условий.¹

Криминальная субкультура живет и видоизменяется в ногу с развитием гражданского общества, она не стоит на месте, а криминологические исследования данной проблемы постоянно пополняются новыми фактами, характеризующими криминальную субкультуру с неисследованных сторон. Именно по этой причине невозможно систематизировать криминальную субкультуру и на этой основе выработать универсальные методы противодействия и борьбы с ней. Следует понимать, что, возникнув однажды, какое-либо явление полностью никогда не исчезнет.²

По мнению Ю. К. Александрова, приверженность к криминальной субкультуре, усвоение ее норм и ценностей осуществляется, как правило, личностью, не получившей в силу различных условий признания и решившей добиться его, по крайней мере, в криминальном сообществе. Кроме того, усвоение норм, ценностей криминальной субкультуры может осуществляться личностью, не удовлетворенной своим низким статусом в системе официальных отношений.³

Символика и атрибуты играют крайне важную роль в жизни криминальных субкультур. Криминальная атрибутика - это своего рода средство коммуникации, которое позволяют членам преступного сообщества общаться между собой при обеспечении традиций и норм криминальной субкультуры.⁴ Это не просто украшение или элемент стиля — это, по сути, язык, который позволяет членам группы понимать друг друга и в то же время, выделяться из общей мас-

¹ Дашков Г.В., Королева М.В., Мацкевич И.М. Криминология: учебник для бакалавров отв. ред. Эминов В.Е. // Московский государственный юридический университет им. О.Е. Кутафина (МГЮА). – М., 2015. – С. 24.

² Фролова Г.И. Социально-психологические механизмы экспансии криминальной субкультуры // Преступность и культура: сб. науч. тр. С. 48

³ Александров, Ю.К. Очерки криминальной субкультуры. Краткий словарь уголовного жаргона /Ю.К. Александров. М. 2014. С. 24.

⁴ Телегина Е.Г. Криминальная Субкультура. Учебник для вузов. 2025. С. 32.

сы. К примеру, татуировки — это не только личные истории или признания, это своеобразный документ, подтверждающий принадлежность к определенной группе, к числу «посвященных». Эти изображения, как правило, содержат в себе глубокий смысл, о котором обычные люди могут не знать. Один символ может рассказать целую историю о жизненных достижениях, испытаниях, даже преступлениях. Криминальная субкультура обладает уникальными чертами, которые отличают её от других типов субкультур. Во-первых, основная различительная черта заключается в её приверженности к правонарушениям. Если, например, молодежные субкультуры, такие как панки или хипстеры, сосредоточены на самовыражении, художественной самодеятельности и альтернативном образе жизни, то криминальная субкультура направлена на нарушение норм и законов. Во-вторых, система ценностей в криминальной субкультуре преимущественно акцентирует внимание на уважении к авторитетам криминального мира и необходимости соблюдать негласные правила. В других субкультурах ценности могут варьироваться от свободы выражения до экологической сознательности, но здесь речь идет о формировании особой иерархии и кодекса поведения.

Чем привлекает такое движение молодежь? На фоне скандальных известий о коррумпированных чиновниках в разных государственных структурах и разного ранга, возникает мнение о несовершенстве, а иногда и бесполезности права как такового. А те, кто столкнулся со следственными и судебными ошибками и во время нахождения в местах изоляции, получал поддержку от криминального мира, и материальную поддержку родных на свободе, встает на его «темную» сторону. Неверие в государственную систему правосудия сопровождается проявлением правового нигилизма, крайней формой которого является криминальная субкультура. Наказание перестает восприниматься как зло. Лишение прав и свобод, ограниченность в действии и распоряжении собственным временем, ресурсами становится не просто терпимой, а возводится в привычный образ жизни: «Украл, выпил - в тюрьму! Украл, выпил - в тюрьму! Романтика!» (Фраза из советской кинокомедии «Джентльмены удачи»). Исправитель-

ные учреждения становятся как дом родной, где все понятно, где все вопросы за тебя решены, и поддержка из общака обеспечена.¹

Итак, подводя итог, можно с уверенностью сказать, что криминальная субкультура, отличаясь от иных социальных образований, играет уникальную роль в контексте молодежного общества, формируя своё особое пространство, в котором не просто нарушение законодательства становится нормой, но и выстраиваются детализированные социальные связи, поддерживающие это преступное единство.

§ 2. Особенности молодежной криминальной субкультуры

Криминальная субкультура, благодаря наличию в ней определенной доли романтических моментов, таинственности, необычности, привлекательности, сравнительно легко усваивается, особенно молодежью. Немаловажную роль играет и то, что криминальной субкультуре свойственен игровой и эмоциональный характер.²

Формирование молодежной криминальной субкультуры — это довольно сложный процесс, который охватывает множество факторов: от экономических до социальных и психологических. Причины, влияющие на появление таких субкультур, можно условно разделить на несколько категорий. Во-первых, стоит обратить внимание на условия жизни молодежи в современном мире. Как никогда актуальны проблемы безработицы, социального неравенства и недостатка возможностей для самореализации. Молодежь, оказавшаяся в условиях экономической нестабильности, порой вынуждена искать альтернативные пути достижения целей, и, к сожалению, именно криминальные методы кажутся порой доступным вариантом. Но экономические причины — это лишь верхушка айсберга. Вместе с тем действует и целый ряд социальных факторов. Например,

¹ Телегина Е.Г. Криминальная Субкультура. Учебник для вузов. 2025. С. 20.

² Александров, Ю.К. Очерки криминальной субкультуры. Краткий словарь уголовного жаргона // Ю.К. Александров. М., 2014. С. 4.

молодые люди часто чувствуют себя изолированными от общества, не понимаемыми взрослыми и не принятыми в своих собственных родных кругах. Не стоит забывать о влиянии семьи. Воспитание играет ключевую роль в формировании личности. Если в семье присутствует насилие, игнорирование, отсутствие поддержки, то вполне возможно, что подросток попадает в неблагоприятную среду, где допускается нарушение закона. Дефицит положительного примера может привести к тому, что молодой человек начнет искать замещение в криминальном окружении, где к нему проявят большее внимание. Что касается психологических факторов, то здесь стоит упомянуть состояние психического здоровья молодежи и внутренние конфликты, которые многие подростки испытывают. Нередко отказ от норм и правил социальной жизни способствует формированию бунтарского духа. Стремление выделиться, протест против системы, поиск своей идентичности — все это играет значительную роль в формировании криминальных ценностей. Интересно, что переход от обычного поведения к криминальному зачастую бывает постепенным - постепенно вовлекая в себя новых участников. В конечном счете, причины формирования молодежной криминальной субкультуры сложно рассматривать в изоляции - они представляют собой совокупность факторов, взаимодействующих друг с другом.

Важно понимать, что молодежь является наиболее подверженным деструктивному влиянию дезинформации, формирующей ложные установки и убеждения, слоем населения. Примечательно, что идеи, романтизирующие криминальный образ жизни, нередко распространяются в среде лиц не имевших криминального прошлого.¹

Далеко не все группы носят негативную окраску своего существования: например, содружество спортсменов или кружок любителей ядерной физики. Однако есть и группы, в которых подростки так или иначе приобщаются к криминальной культуре. И сразу возникает вопрос: что привлекает молодого чело-

¹ Государев Т.В. Правовые механизмы противодействия дезинформированию в рамках борьбы с пропагандой криминального образа жизни как отдельной субкультуры // Пени-тенциарная наука. 2024. С. 84.

века в такой культуре? Ответ на него, полагаю, предоставит нам ответ на вопрос о том, почему имеет место распространение криминальной субкультуры среди молодежи.¹

Социальные и психологические особенности молодежи – это комплекс факторов, характеризующих их поведение, взаимоотношения и мироощущение. В первую очередь, важно отметить, что молодежь – это группа, находящаяся на этапе формирования личности. Изменения в биологии, социальной среде и психологическом восприятии происходят стремительно. Нельзя игнорировать влияние окружающей среды, особенно семьи и друзей, на психоэмоциональное состояние молодежи. Пристальное внимание со стороны родителей может привести к ощущению давления и, как следствие, к бунту. А вот отсутствие внимания, напротив, формирует у молодежи чувство покинутости, что может толкнуть их в объятия криминальной субкультуры. Социум, в котором подросток растет, также играет ключевую роль: если он окружён негативными примерами, шансы стать частью криминальной культуры увеличиваются в разы. Психологические особенности молодежи также заслуживают внимания. У них наблюдается высокая степень эмоциональности, что нередко приводит к импульсивным действиям. Эмоции могут как толкать их к созиданию, так и к разрушению, став основой для участия в рискованных авантюрах. Когда молодые люди не находят себя в традиционных общественных структурах, таких как спорт, учеба или творчество, они начинают искать альтернативные сообщества. Их желание экспериментировать и познавать мир – здоровая часть взросления, но иногда выбор становится роковым. Итак, социальные и психологические особенности молодежи складываются в сложный узор, где упоминаются и протест, и стремление к инновациям, и подверженность давлению сверстников, и критическая нужда в принятии. Важно видеть их как полноправных членов общества, которые нуждаются в поддержке, понимании и конструктивном диалоге.

¹ Клементьев А.В. Некоторые проблемы распространения криминальной субкультуры среди молодежи// Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Проблемы противодействия криминальной субкультуре», Улан-Удэ, 2017 г. С. 54.

Ю. А. Зубок, В. И. Чупров в своих работах отмечали: «В условиях социальных потрясений, неопределенности и риска под влиянием самых разных объективных и субъективных факторов процесс формирования экстремального типа сознания несовершеннолетних приобретает крайние, преимущественно спонтанные проявления. В них доминирует эмоциональный уровень восприятия явлений, часто в крайне гиперболизированной, максималистской форме. Такой тип сознания проявляется в специфических формах поведения, характеризующихся импульсивностью мотивации, агрессивностью, склонностью к риску, эпатажем, отклонениями от принятых норм. Либо, наоборот, подавленностью, депрессией, пассивностью»¹

Семья практически для любого человека выступает важнейшим плацдармом уверенности и спокойствия в жизни. Конфликты в семье могут привести к неблагоприятным последствиям вовлечения подростка в негативную субкультуру, а это в свою очередь несет иные зловередные последствия. Необходимость повышения авторитета семьи, а также осуществление разумного и совестного общежития в семье – залог ее здоровья. А крепкая и дружная семья может дать подростку намного больше нужных для него знаний, опыта, которые ему пригодятся в дальнейшей жизни. Криминогенная или даже криминальная среда выступает здесь антиподом нормальной и спокойной жизни молодого человека в семье.²

Несомненно, любая криминальная субкультура оказывает негативное влияние на правовые установки и ценностные ориентации несовершеннолетних, не позволяет должным образом формировать у них законопослушное поведение в обществе, усугубляет имеющиеся деформации личности, способствует снижению уровня их правовых представлений, убеждений и в целом их пра-

¹ Зубок, Ю. А. Молодежный экстремизм. Сущность и особенности проявления / Ю. А. Зубок, В. И. Чупров // Социол. исследования. № 5. 2008. С. 37–47.

² Клементьев А.В. Некоторые проблемы распространения криминальной субкультуры среди молодежи // Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Проблемы противодействия криминальной субкультуре», Улан-Удэ, 2017 г. С.196.

вовому сознанию.¹

Роль медиа и интернета в распространении криминальной идеологии – это тема, которая приобретает всё большую актуальность в наше время. Тюремными законами и правилами завербованы социальные сети, а также образовательные учреждения, детские дома, спецшколы, где сложные подростки уже нарушали закон. Люди из мест лишения свободы входят в контакт с ребятами из образовательных учреждений, избирают так называемых «смотрящих» и сквозь них насаждают собственные порядки. Они заставляют сдавать деньги «на подогрев» для авторитетных уголовников, а для тех, кто нарушит обязательные законы, существует жестокое наказание. Это не организация, а образ жизни, считают подростки, из законов этой жизни необходимо сдавать деньги на «общак». Субкультура спрятана от родителей в интернете – это магазины одежды и символики, музыкальные клипы и стихи, прямое обращение уголовников, рассказывающих о правилах их жизни на воле и в местах лишения свободы. В неформальных группировках действуют специфические негативные способы самоутверждения несовершеннолетних, в том числе: невыполнение основных социальных обязанностей; невыполнение принятых в обществе стандартов поведения; аморальное поведение; совершение правонарушений.²

Особенности поведения и ценностей молодежной криминальной субкультуры представляют собой многогранный и сложный феномен, в котором пересекаются различные социальные, культурные и психологические факторы. На первом месте стоит, конечно же, стремление к принятию и принадлежности. Молодежные криминальные субкультуры формируют своеобразные группы, где происходит идентификация членов по определённым признакам, будь то стиль одежды, манера общения или, того хуже, участие в противоправных действиях. Во многих группировках для ее членов организуются занятия силовыми видами спорта (в основном восточными единоборствами). В последнее время,

¹ Гудеева И.А. Криминальная субкультура несовершеннолетних – 2017 – №. 06(042).

² Дансарова А.А. Вовлечение несовершеннолетних в криминальную субкультуру через социальные сети// Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Проблемы противодействия криминальной субкультуре», Улан-Удэ, 2017 г. С. 206.

как свидетельствуют довольно осведомленные источники, во многих криминальных группах изучается также и текущее законодательство, причем упор делается на экономический блок законов.¹ Делая выбор в пользу группировки, молодежь зачастую отказывается от общепринятых норм и правил, что в свою очередь формирует уникальные ценности, отличающиеся от традиционных. Так, для многих представителей этой субкультуры зачастую первостепенное значение приобретает «закон улицы». Этот кодекс поведения играет ключевую роль в их жизни - как вести себя как внутри группы, так и за её пределами. Свойственное пренебрежение законами общества и формами дисциплины, жесткое следование внутренним правилам иерархии — всё это становится частью их повседневной реальности. Социальные связи внутри такой субкультуры являются не просто формальными, они часто основаны на взаимной поддержке и помощи, однако, это, в свою очередь, может вести к замкнутости: внешние контакты могут восприниматься с недоверием и даже агрессией. Такие группы могут быть крайне устойчивыми, а их члены часто испытывают недовольство по отношению к обществу, которое, по их мнению, не понимает их. Это чувство отторжения может формировать особую основу для идеологии, отрицающей общепринятые ценности и нормы. Юноши и девушки, вовлеченные в такие группы, часто испытывают потребность продемонстрировать свою значимость, приобрести авторитет в глазах сверстников. Преобразование поведения и ценностей молодежной криминальной субкультуры можно рассматривать как реакцию на множество факторов: от нехватки одобрения со стороны семьи и отсутствия возможностей самореализации до общего недовольства существующим порядком вещей. Таким образом, эффективность анализа этих аспектов важна для понимания путей воздействия на молодежь, чтобы попытаться вырвать их из негативного влияния и перенаправить в более продуктивное и конструктивное русло.

Изучение криминальной субкультуры несовершеннолетних и молодежи

¹ Александров, Ю.К. Очерки криминальной субкультуры. Краткий словарь уголовного жаргона /Ю.К. Александров. М, 2014. С. 8.

позволяет сделать вывод, что она представляет собой вполне реальное и объективное явление, находящееся в сложной взаимосвязи с культурой общества, социальными процессами, происходящими в нем, динамикой преступности в стране, изменением ее характера и основных криминологических показателей.¹

§ 3. Типология молодежных криминальных субкультур

Классификация молодежных криминальных субкультур по видам преступлений представляет собой довольно многоуровневую и интересную задачу. В первую очередь, важно подчеркнуть, что уличные банды, например, часто вовлечены в насильственные преступления против жизни и здоровья личности – ограбления, драки, даже убийства, что, безусловно, выделяет их среди других групп.² Эти формирования действуют в определенных территориальных рамках, но следует понимать, что территория — это не только место проживания, но и кодекс чести, следование которому может привести к уважению или даже страху со стороны окружающих. Кроме того, существуют и такие субкультуры, которые специализируются на кражах: от мелких краж до авто угонов. Примеры таких групп можно увидеть в больших городах, где анонимность позволяет избегать задержаний и продолжать свою деятельность. Если говорить об организованной преступности, то их основной деятельностью являются более сложные схемы — от наркоторговли до отмывания денег. Они не ограничиваются одной лишь молодежной средой: это объединения, ставящие во главу угла прибыль и контроль над регионом. И хотя молодежные группировки могут пытаться копировать их методы, уровень продвинутости здесь часто отличается. Нельзя забывать и о тех, кто занимается преступлениями против половой

¹ Фоменко О.Н. Субкультура несовершеннолетних преступников // Современные научные исследования и инновации. 2011.

² Уголовный кодекс Российской Федерации: Федер. закон Рос. Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 24 мая 1996 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 05 июня 1996 г // Собр. законодательства Рос. Федерации. – 1996. - № 25, ст. 2954.

неприкосновенности и половой свободы личности, такие группировки очевидно имеют свои особенности: мощная сеть связей, скрытность действий и психологическая манипуляция - вот что отличает их деятельность от других. Следовательно, типология молодежных криминальных субкультур показывает, как вид преступлений взаимодействует с их организацией и наличием лидеров или авторитетов. Также в классификацию включаются молодёжные группы, которые, казалось бы, находятся вдали от насилия, но всё же они могут быть связаны с преступлениями - например, некоторые субкультуры, которые фокусируются на создании деструктивных моментов, вовлекая молодежь в употребление наркотиков и алкоголя. На первый взгляд, они могли бы даже казаться безобидными, но социальные последствия, как правило, говорят об обратном. Несмотря на различия, главное в этих классификациях — находить взаимосвязи, учитывающие не только сами факты преступления, но и причины, по которым они совершаются; было бы ошибкой полагать, что любая группа действовала лишь ради самой преступности без учета её контекста.

Учитывая вышеизложенные характеристики криминальной субкультуры, мнения ученых-криминологов, психологов, мы предлагаем следующую классификацию форм влияния криминальной субкультуры на личность преступника-рецидивиста по характеру воздействия:

1) мотивировочная – форма, состоящая из нравственно-психологических (моральных) установок криминальной субкультуры, побуждающая и обосновывающая у личности преступника-рецидивиста совершение повторных преступлений;

2) эстетическая – форма криминальной субкультуры, формирующая в личности преступника-рецидивиста эстетические представления, вкусы, идеалы о «красивом» образе жизни преступников;

3) ориентировочно-интегрированная – форма криминальной субкультуры, позволяющая отдельному преступнику-рецидивисту объединиться и отождествить себя в той или иной криминальной страте, касте (вор в законе, авторите-

ты, блатные, пацаны).¹

Типология молодежных криминальных субкультур на основе социальной принадлежности представляется довольно многогранной и разнообразной. В этой области можно выделить несколько ключевых групп, каждая из которых имеет свои уникальные характеристики и социальные контексты. Итак, начнём с наиболее очевидной категории: молодежь из неблагополучных семей. Чаще всего такие молодые люди оказываются в ситуации, когда отсутствует необходимая поддержка и руководство со стороны родителей. В результате, они ищут альтернативные формы общения и самовыражения, что порой приводит их к криминальным субкультурам, в которых они находят как мимолётные, так и долговременные связи. Эта группа нередко включает в себя уличных бандитов, а также участников различных автономных объединений, таких как панки, рэперы и др. Другой интересный слой – это молодежь, принадлежащая к среднему классу. Они, как правило, имеют более широкий доступ к образованию и ресурсам, но не всегда находят себя в материальных ценностях. Они зачастую протестуют против социального неравенства и системы, что также можно считать отражением криминальной субкультуры. Не стоит забывать и о молодежи из обеспеченных семей. Здесь всё значительно сложнее: такие ребята могут оказываться на краю криминала по причине избытка свободного времени и недостатка умения справляться с последствиями своей свободы. Они, мимолетно разгуливая в клубах и на вечеринках, могут наткнуться на наркотики и другие опасные удовольствия, которые часто ведут к криминальным действиям. Образуются специфические субкультуры, где такие молодые люди поддерживают свои криминальные интересы в своеобразной и даже, иногда, казалось бы, безобидной манере. И ещё одна важная группа, которую нельзя игнорировать, — это молодежь, находящаяся на социальной обочине. Бездомные подростки, ищущие утешение в криминальном братстве, часто формируют такие субкультуры.

¹ Садыков Н.Б. Влияние личности преступника – рецидивиста на криминальную субкультуру // Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Проблемы противодействия криминальной субкультуре», Улан-Удэ, 2017 г. С. 283.

туры. Эти группы объединяются не только общей нуждой в выживании, но и стремлением создать сообщество, где можно чувствовать себя в безопасности даже в условиях жесткой реальности. Таким образом, социальная принадлежность молодежи значительно влияет на формирование и типологию криминальных субкультур, каждая из которых имеет свои уникальные черты, создавая тем самым сложный и запутанный ландшафт молодежной преступности в современном обществе.

Влияние географических и культурных факторов на типы субкультур нельзя недооценивать – это как калейдоскоп, в котором каждый элемент, будь то нация, традиция или местная легенда, играет свою роль. Например, представьте себе, что молодежные криминальные субкультуры в крупных мегаполисах, таких как Москва или Санкт-Петербург, кардинально отличаются от тех, которые формируются в маленьких городках или деревнях. В больших городах, где плотность населения высокая, а социальные связи зачастую кажутся размытыми, возникают более разнообразные и экстравагантные субкультуры, ведь здесь легче найти единомышленников. Однако и в малых населённых пунктах всё не так просто. Там молодёжь чаще сталкивается с предрассудками, стереотипами и традициями, которые могут замедлять процесс формирования криминальных субкультур. Например, иногда, для того чтобы выделиться, молодые люди начинают создавать группы, чтобы отвергнуть общепринятые нормы или показать свое протестное настроение. Это может привести к образованию уникальных субкультур, которые отражают специфику того или иного региона, их характерные черты могут быть тесно связаны с местными традициями, языком или обычаями. Не менее важен культурный контекст: например, в районах, где преобладают определённые этнические группы, чаще всего наблюдается образование субкультур, основанных на традициях, музыке и языке этих групп. В таких случаях криминальные действия могут не только восприниматься как способ выражения себя, но и как попытка сохранить культурную идентичность. Города с криминальным прошлым могут служить питательной средой для развития агрессивных и антиобщественных субкультур, направленных на борьбу с

социальной несправедливостью или же, наоборот, на ее поддержание. В свою очередь, регионы с низкой криминальной активностью, как правило, организуют и развивают более мирные и созидательные группировки. Как итог – влияние географических и культурных факторов на молодежную криминальную субкультуру не только подтвердит, но и усилит взаимосвязь между местом проживания, социальными отношениями и выбором того или иного пути среди молодёжи. Всё это указывает на необходимость учитывать уникальные контексты при разработке программ профилактики и реабилитации, ведь один и тот же подход может совершенно не работать в различной среде.

ГЛАВА 2. СОСТОЯНИЕ МОЛОДЕЖНОЙ КРИМИНАЛЬНОЙ СУБКУЛЬТУРЫ В РЕСПУБЛИКЕ БАШКОРТОСТАН

§ 1. Анализ современных тенденций

Криминальная субкультура имеет давние истоки формирования. Она зародилась еще в дореволюционный период в тюрьмах и поселениях каторжан. Ее развитие определяется различными этапами преобразований в связи с важными общественно государственными событиями и изменениями уголовной политики государства. В 1930-е гг. наблюдался контроль над всеми рычагами общества и процессы подавления личности, что не могло не отразиться и на положениях криминальной субкультуры, которые противодействовали нормам права и морали этих лет.

Ее положения претерпевали изменения и в период Великой Отечественной войны: нарушались ранее установленные запреты, произошло объединение всех групп общества против общего врага. В период 1950–1960 гг. было распространено непризнание собственности, а в 1970-е гг. эти устои были подвержены изменениям, т.к. произошло сращивание госаппарата с теневой экономикой. Первые наиболее крупные преступные молодежные группировки появились в это время, некоторые из них на рубеже 1980-х – 1990-х гг. превратились в самые настоящие организованные преступные группировки. С 1980-х гг. наблюдался рост преступности, но наиболее яркий всплеск развития произошел в 1990-е гг. в связи с распадом СССР и переходом к рыночной экономике, экономическим кризисом и, как следствие, обнищанием населения.

По данным Росстата, он продолжался до 2000 г. По всей стране процветала преступность (кражи, грабежи, разбои, убийства, наркомания) и обесценивались моральные принципы.

Являясь продуктом преступной среды, она проникала в различные молодежные компании под влиянием кино, музыки как отечественных, так и зарубежных производителей, которые романтизировали преступный мир и крими-

нальный образ жизни. А ее носители, прошедшие тюремный опыт, как правило, распространяли ее положения.¹

В последние годы наблюдается заметное увеличение числа преступлений, совершенных молодыми людьми, например, в Республике Башкортостан в 2024 г. количество преступлений за январь – ноябрь 2024 г., совершенных несовершеннолетними лицами составило 633, что на 20,6% больше, чем в аналогичном периоде прошлого года что вызывает серьезную озабоченность в обществе и среди правоохранительных органов.² Причины этого роста можно рассматривать с разных точек зрения.

Современные технологии оказывают значительное влияние на криминальную активность молодежи, открывая новые возможности для реализации преступных замыслов.³ В первую очередь, стоит обратить внимание на то, как интернет и его обширные ресурсы становятся не только площадкой для общения, но и катализатором, своего рода магнитом, для молодежи, склонной к преступным деяниям. Киберпространство позволяет легко обмениваться информацией, находить соучастников, а иногда и даже обучаться методам совершения преступлений. Хаос информации, доступный в сети, порождает новую волну криминальной активности. Технологии, такие как мессенджеры и социальные сети, сделали коммуникацию между потенциальными преступниками проще, удобнее и, что важно, анонимнее. Участники криминальных группировок без особых усилий могут создать закрытые чаты для обсуждения планов и распределения ролей. К тому же, новый тип преступности – киберпреступность – активно развивается благодаря доступности технологий. Молодежь, обладающая высокими компьютерными навыками, может легко стать преступниками в сфе-

¹Вахрамеева В.Э. Тенденции развития криминальной субкультуры в среде молодежи// Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Проблемы противодействия криминальной субкультуре», Улан-Удэ, 2017 г. С. 245.

²Прокуратура Республики Башкортостан. [Электронный ресурс]. https://epp.genproc.gov.ru/web/proc_02/activity/statistics/office/other?item=99634058.

³ Об информации, информационных технологиях и о защите информации: Федер. закон Рос. Федерации от 27 июля 2006 г. № 149-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 08 июля 2006 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 14 июля 2006 г // Собр. законодательства Рос. Федерации. – 2006. - № 31, ст. 3448.

ре кражи личных данных, финансовых махинаций, распространения вредоносных программ. Основным отрицательным аспектом является то, что технологии снижают степень риска для преступников. Полицейские часто сталкиваются с трудностями в отслеживании и поимке киберпреступников, поэтому многие молодые преступники чувствуют себя безнаказанными – а это, в свою очередь, подстегивает их к новым преступлениям. Не менее важную роль играют мобильные технологии. Смартфоны с доступом к интернету становятся постоянным атрибутом жизни молодежи. Современные приложения позволяют организовывать встречи, обмениваться нелегальными товарами и даже заманивать жертв в заранее подготовленные ловушки. Группы, использующие геолокацию, могут легко находить жертв, находясь в непосредственной близости. Не стоит забывать о разного рода играх и приложениях, в которых элементы насилия и преступной деятельности становятся основным контентом. Это также влияет на формирование криминальной культуры среди молодежи. Таким образом, мы можем наблюдать, как технологии изменяют не только формы преступности, но и взгляды самой молодежи на правовые нормы. Итак, влияние технологий на криминальную активность молодежи сложно переоценить – это явление многогранно и требует внимания как со стороны общества, так и со стороны государственных структур. Ведь в условиях быстрого развития технологий важно не только замечать угрозы, но и разрабатывать новые способы борьбы с ними.

Рост групповой преступности среди молодежи — это одна из самых тревожных тенденций, которая в последнее время проявляется в различных уголках нашей страны и, в частности, в Республике Башкортостан. Молодые люди, объединенные в различные группировки, становятся все более активными, иницируя преступные действия, которые могут варьироваться от мелких правонарушений до серьезных уголовных деяний.

Несовершеннолетние преступники являются определённым резервом для взрослой преступности, что в совокупности со свойственными юным преступникам жестокостью, цинизмом и высокой латентностью такой преступности (преступлений совершается, по данным различных источников, в 2–4 раза

больше, чем регистрируется) делает эту проблему крайне важной.¹

Подробное освещение в средствах массовой информации и интернете информации о технике совершения новых нетрадиционных преступлений и технологий их раскрытия, может повлиять на возникновение желания у подростка лично апробировать их. Кроме того, демонстрация на телевидении жутких сцен физического и психического насилия, культивирование элементов криминальной субкультуры, крайне отрицательно отражается на психике молодежи, которая не может адекватно реагировать на эти процессы. В результате наблюдается рост немотивированной агрессии, деформация социальных стереотипов, распространение правового нигилизма. На дезориентацию жизненных установок молодежи также оказывает влияние информация о безнаказанности крупных коррупционеров. Таким образом, проблема защиты молодежи от отрицательного влияния криминально-субкультурных ценностей через средства массовой информации, является одной из наиболее актуальных. Основная политика государства, усилия общества должны быть направлены на предупреждение, профилактику и борьбу с распространением криминальной субкультуры в сознание несовершеннолетних посредством формирования уверенности в своем будущем, развития правовой культуры и правосознания несовершеннолетних. В заключении необходимо отметить, что несовершеннолетние остаются наиболее уязвимой частью общества в силу их возраста и делают их подверженными влиянию факторов в отличие от взрослых, которые противостоят успешнее. Незащищенность молодежи от влияния криминальной субкультуры способствует ослаблению роли института семьи и контроля за воспитанием детей, обострению проблемы социального сиротства и ряда других факторов. Криминальная субкультура за последнее время претерпела серьезные изменения: неформальные нормы, которыми руководствовались преступники XX века, во многом устарели, изменилось разделение на субкультурные груп-

¹ Полуничев А.И. Рост преступности несовершеннолетних: причины, последствия, меры противодействия: научная статья. - Новый юридический вестник Международный научный журнал №9 (33). 2021, С.53.

пы, уголовная татуировка зачастую выступает и качестве своего рода украшения. Кроме того, изменилось и отношение общества к преступности, в связи с чем, криминальная субкультура в настоящее время получила вполне легальное существование. Все это привлекает внимание определенной части несовершеннолетних, поскольку дает возможность самореализации личности именно в криминальной субкультуре, приобщение к которой происходит относительно быстро. Несомненно, любая криминальная субкультура оказывает негативное влияние на установки и ценностные ориентации в социализации несовершеннолетних, не позволяет должным образом формировать у них законопослушное поведение в обществе, усугубляет имеющиеся деформации личности и способствует снижению уровня их правовых представлений.¹

§ 2. Социально-экономические факторы, влияющие на молодежную криминальную субкультуру

Криминальная субкультура как социальное явление, по мнению классиков марксизма-ленинизма, относится к надстройке, поэтому во многом зависит от экономического состояния конкретного региона. На наш взгляд, все это в первую очередь обусловлено экономическими факторами: Бурятия, Забайкальский край по сравнению с другими регионами России более отсталые, здесь хуже развита инфраструктура, выше безработица, поэтому и легче направить молодежь на преступный путь. Плюс кризис, плохая экономическая ситуация, санкции – все это тоже влияет на появление и расцвет субкультур.²

Важнейшими факторами развития криминальной субкультуры среди несовершеннолетних являются социально-экономические факторы. На вовле-

¹ Минстер М.В. Современные тенденции развития криминальной субкультуры и ее негативное воздействие на преступность несовершеннолетних // Бюллетень науки и практики – научный журнал № 6. 2017 г.

² Хармаев Ю.В. Роль и значение учебных заведений в противодействии распространению криминальной субкультуры // Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Проблемы противодействия криминальной субкультуре», Улан-Удэ, 2017 г. С. 87-88.

чение несовершеннолетних в криминальную субкультуру влияет бедность значительной части населения, коммерциализация большинства досуговых учреждений и организаций дополнительного образования для детей и молодежи; недостаточный уровень заботы со стороны родителей или, тем более, асоциальное и антисоциальное поведение последних, наличие судимых родственников, проживание в неблагополучных районах с устойчивыми преступными традициями и т. д. несовершеннолетние, попадающие под влияние преступного мира в большинстве являются детьми семей группы риска, семей, оказавшимися в трудной жизненной ситуации.¹

Низкий уровень образования (в образовательных организациях России в 2022 г. обучались 32,6 млн человек (примерно пятая часть населения). Из них более половины (17,7 млн) — в организациях общего образования. В 2023 учебном году почти 3 млн человек учились по программам подготовки специалистов среднего звена) и недостаток профессиональных навыков представляют собой серьезные факторы, способствующие формированию молодежной криминальной субкультуры.² Ключевым моментом остается необходимость создания эффективных образовательных программ, направленных на снижение безработицы. Инвестиции в образование должны быть приоритетом для государства, а роль учреждений образования следует пересмотреть: они должны не только обучать, но и воспитывать, формируя активную жизненную позицию у молодежи. Лишь убежденный и образованный человек способен противостоять негативному влиянию со стороны окружающей среды, созданной криминальными группами.

Экономическое неравенство и бедность (по данным Росстата в 2024 г. за чертой бедности оказались 10,5 млн человек, что составляет 7,2% от населения

¹ Кандаурова А.В., Милованова А.Г., Файзуллина А.Р. Профилактика распространения криминальных субкультур среди молодежи // Методические рекомендации. Тюмень. 2021. С. 10.

² Образование в цифрах: Институт статистических исследований и экономики знаний НИУ ВШЭ в партнерстве с Минобрнауки России, Минпросвещения России и Росстатом. [Электронный ресурс]. URL: [www.http:issek.hse.ru](http://www.issek.hse.ru).

страны) в обществе - это, без сомнения, значимые явления, которые в немалой степени влияют на формирование молодежной криминальной субкультуры.¹ Во-первых, когда молодые люди сталкиваются с нищетой, у них, как правило, ограничены возможности для самореализации. Отсутствие доступа к качественному образованию, которое, в свою очередь, закладывает основы для успешной карьеры. В таких условиях, из-за отсутствия стабильного дохода и возможностей, молодые люди начинают попадать под влияние тех, кто играет на их страхах и неуверенности. И как итог - тотальное погружение в противозаконные дела. Важно отметить, что социальное неравенство создаёт не только финансовые проблемы, но и психологические барьеры. Люди, находящиеся в низших слоях общества, испытывают постоянно давление, то есть неспособность справиться с такой ситуацией может провоцировать агрессивное поведение и стремление к противозаконным действиям. К тому же, общество начинает стигматизировать таких людей, в том числе и молодежь, считая их неудачниками или отбросами. Эмоциональное отторжение, которое они при этом чувствуют, лишь подстёгивает желание уйти в криминал, где их принимают, пусть и в условиях жестоких правил.

Таким образом, существование криминальной субкультуры обусловлено во многом социально-экономическим положением в стране, низким уровнем жизни населения, отсутствием социальных лифтов для молодежи, недостаточно высоким качеством образования, что ведет к умалению перспектив трудоустройства, плохим воспитанием в семье, все большей алкоголизацией населения, неконтролируемой пропагандой идеологии «Смерть – легавым, жизнь – ворам» – все это, безусловно, является детерминантами возрастающего влияния криминальной субкультуры на общество.²

¹ Уровень бедности в России: статистика за 2024 г. Росстат.2025. [Электронный ресурс] URL: <http://wwwrosstat.gov.ru>.

¹ Савельева Т.А. АУЕ как одна из современных угроз национальной безопасности России // Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Проблемы противодействия криминальной субкультуре», Улан-Удэ, 2017 г. С. 115.

§ 3. Примеры молодежных криминальных субкультур в Республике Башкортостан

В последние годы в Республике Башкортостан, особенно среди молодежи, активно проявляется деятельность преступных группировок. Этот феномен заслуживает особого внимания, поскольку он не только олицетворяет собой различные аспекты криминальной субкультуры, но и отражает значимые социальные проблемы в регионе.

Существуют группы уличных хулиганов, которых называют «Гарики». Они представляют собой весьма специфическую и интересную молодежную субкультуру, которая сформировалась в определённых районах Республики Башкортостан. Эти ребята, часто облачённые в подобие униформы, свою идентичность черпают из уличной культуры, которая, в свою очередь, формируется на основании определённых социальных факторов и условия жизни. Важно отметить — «Гарики» не всегда действуют изощённо; иногда они просто хотят «показать себя», заработать «авторитет» в своих кругах или, наоборот, развлекаться, не думая о последствиях своих действий. Основная их деятельность связана с уличными разборками, хулиганством и мелкими правонарушениями, такими как грабежи или разрушение чужого имущества. Не зря же некоторые представители общества смотрят на них с осуждением: ведь уличные хулиганы зачастую становятся настоящими техниками, способными выдвигать оригинальные идеи о том, как устроить потасовку. В их рамках существует ряд определённых правил и кодекс, по которому они живут, и несмотря на хаос и беспорядок, соблюдение этих норм порой вызывает удивление. Но кстати, все эти проявления не могли не повлиять на их репутацию. Да и сама идея стремления к «свободной жизни» иногда перерастает в нечто большее. Происходит это не просто так, среди «Гариков» есть люди, которые с детства решили не подчиняться правилам, которые им навязывают взрослые. Их послыл: «Мы сами хозяева своей жизни», — как бы это ни звучало, но, тем не менее, идея самовыражения оказывается довольно популярной среди молодежи. Важно добавить, что

их активность, как правило, сосредоточена в определённых местах, таких как: дворы, парки и улицы, которые становятся их местом для проявления творчества. Однако, непременно есть и таланты: среди них можно найти: артистов, музыкантов и художников, готовых выразить себя. Хулиганские группы «Гарикки» — это не просто уличные хулиганы, но и социальное явление, отражающее более глубокие проблемы современного общества.

Неонацистские молодежные течения в Республике Башкортостан представляют собой одно из наиболее вызывающих и опасных явлений в контексте криминальной субкультуры. Эти группы часто формируются вокруг идеологии, пропагандирующей расовую ненависть и превосходство одной расы над другой. Участники неонацистских движений бывают очень разнообразными – от недолговечных хулиганов до более серьезных идеологов, стремящихся к идеализации прошлого, называемого в их кругах «золотым». Они верят в свою правоту и зачастую пропагандируют насилие как единственно возможный ответ на различные проблемы современного мира. Проблема становится особенно острой, когда к этой идеологии начинает тянуться молодежь, которая ищет смысл и поддержку. Простой поиск информации в интернете приводит их к радикальным ресурсам, на которых поощряется такая культура. Медиа платформы активны, и в итоге, вдохновлённые идеологиями ненависти, молодежь начинает формировать сообщества, где собираются, обсуждают свои идеи и планы, где начинает происходить радикализация. Социальные сети здесь становятся одной из ключевых площадок, они способствуют широкой популяризации. Это все лишний раз подтверждает, что молодежная неонацистская субкультура – это не простое противостояние обществу, это ещё и протест против справедливости, где вместо поиска конструктивного диалога — насилие и презрение к иным взглядам, к менее радикальным течениям. Состав их сообществ порой эгоистичен, охват молодежи — довольно широкий — тут и подростки, и молодые, будто уверенные в своих убеждениях. Но за этой оболочкой уверенности порой скрываются неуверенность и страх, интерес к насилию. Состояние молодежных неонацистских течений в республике требует особого внимания со

стороны общества, медиа и государства. Понимание их истинной природы, поиски причин, терпимость и образовательные программы – это то, что поможет сломать этот замкнутый круг. Европейский опыт демонстрирует, что чем больше мы создаём пространства для продуктивного диалога, тем менее эта идеология увлекает молодежь, тем более они стремятся ярко, но с позитивом проживать свою жизнь. Образование, работа, активное участие в жизни города все это могло бы уменьшить возможность появления таких течений.

Криминальные сообщества любителей уличного боевого искусства – это явление, которое, несмотря на свою конкретную направленность, вызывает широкий спектр обсуждений и мнений в обществе. Они часто объединяются не только вокруг боевых техник, но и общей идеологии, которая может включать элементы противостояния власти, желанию самовыражения и даже, в некоторых случаях, стремлению к насилию. Такие группы формируются из подростков и молодежи, ищущих альтернативу традиционным спортивным увлечениям, и зачастую стремящихся получить признание и уважение в глазах сверстников. Суть их существования заключается не только в физической подготовке, но и в создании определенного имиджа. Участники таких сообществ – это не просто бойцы, а целая субкультура, у которой есть свои правила, кодексы и даже стилистика. Они могут собираться на заброшенных площадках, в парках или на улицах городов, разучивая удары, приемы и следуя различным боевым традициям. Но вот парадокс: за традиционным боевым искусством иногда скрываются элементы возможного преступления. Например, драки между группами или участие в насильственных актах, что, собственно, и подчеркивает криминальный аспект их взаимодействий. Молодые люди, вовлеченные в эту субкультуру, зачастую стремятся к адреналину, к вызову, который они бросают обществу. Они убеждены в том, что все решает сила, и это делает их особенно уязвимыми к агрессивному поведению. Одной из особенностей таких групп является их замкнутость. Они не просто тренируются, а создают целый мир, в котором важны не только физические навыки, но и принадлежность к сообществу – что, кстати, подчеркивает их потребность в социальной идентификации. В та-

ких сообществах часто фиксируются внутренняя иерархия, которая устанавливается не только по уровню мастерства, но и по достижениям в драках. Тем не менее, стоит заметить, что среди участников этих групп можно встретить и тех, кто пытается превратить свое увлечение в нечто большее: организуют турниры, показывают мастер-классы, что иногда грозит конфронтацией с правоохранительными органами. Это создает определенные моменты напряженности в обществе. Второй аспект, который не менее важен – это влияние таких сообществ на молодежь в целом. Например, подростки, попадая в эту среду, могут легко прийти к идее, что быть асоциальным – это нормально, а правонарушения – часть крутости. В результате, такие группы часто выступают индикаторами социокультурных изменений в молодежной среде, показывая, какие аспекты жизни подростков требуют внимания со стороны общества. Таким образом, криминальные сообщества любителей уличного боевого искусства остаются актуальной темой для изучения. Они вызывают беспокойство у правоохранительных органов и социального сообщества, так как выделяются не только своим поведением, но и типичными для них ценностями. Улучшение ситуации требует многогранного подхода: от профилактической работы до культурных инициатив, которые могли бы перенаправить интерес молодежи в мир спорта, творчества и позитивного самовыражения.

Движение анархо-панков в нашей республике — это такая многогранная субкультура, которая сочетает в себе элементы анархизма и панк-рока. Вот как это бывает: молодой человек, чувствуя себя изолированным, не востребовавшим, находит в панке не только музыкальный стиль, но и философскую основу — анархические идеи свободной жизни, свободного выбора, противостояния системе. Они не просто слушают музыку — они ей живут. Анархо-панки часто становятся инициаторами различных акций протеста, собирая вокруг себя единомышленников. Они могут собираться в клубах, на площадях или, например, на обычных заброшенных заводах. Эти мероприятия – это не просто случайные посиделки, это настоящие антиобщественные собрания, где активно обсуждают общественные проблемы и как можно с ними бороться. Но стоит отметить,

что их активность иногда переходит в радикальную форму. Даже не осознавая этого, многие молодые люди начинают быть замешанными в правонарушения: вандализм, уличные драки, хулиганство — все это может вполне спокойно проявляться в рамках их культуры. К тому же, интересен тот факт, что среди анархо-панков довольно распространены различные субгруппы, каждая из которых имеет свои особенности и стиль. Есть одни, которые акцентируют внимание на экологии, борются за права животных и осторожно относятся к насилию, а есть и такие, что готовы к более агрессивным действиям, выступая против власти, государственного порядка и всего, что с ним связано. Иногда кажется, что это такая неуправляемая масса — и это действительно так, ведь не всегда легко предсказать, к каким действиям они могут прибегнуть. Также стоит упомянуть, что анархо-панк — это еще и культура, которая щедро делится своими взглядами через музыку. Группы, варьируя от местных до международных, активно пишут тексты, пронизанные социальным недовольством, протестом и жгучей необходимостью выразить свою позицию. Их концерты могут собирать действительно большое количество людей. Это не просто музыка — это целое движение. Так, движение анархо-панков в Республике Башкортостан представляет собой сложный, многогранный и порой противоречивый феномен. С одной стороны — это угроза и проблемы для общества, а с другой — попытка молодежи найти свою нишу, свое место в мире, где они, возможно, чувствуют себя обделенными.

Криминальная субкультура «гопников» — это настоящая отдельная вселенная, которая как гриб после дождя расплзлась по дворам нашей страны, включая и Республику Башкортостан. Они парадоксальны в своем существовании: с одной стороны, это просто молодые ребята, выросшие в неблагополучных районах, с другой — это уже настоящая культурная норма с правами и обязанностями. Они проявляют себя в самой простой и незатейливой форме: сидят на лавочках, кричат песни или просто ведут друг с другом бесконечные споры о том, кто круче. Эти ребята, не имея особого образования или навыков создают свой уникальный стиль, который пронизывает их повседневность. Отличи-

тельная черта гопников — это специфический язык, насыщенный сленговыми выражениями, причудливыми фразами и разными мимолетными словами, образующими свои негласные правила общения. Они не только используют свою лексику, но и привносят в свои беседы жесты и даже танцы — все это обрамляет их неповторимый стиль общения. Тем не менее, гопники не сильно ограничиваются своей культурной самобытностью. Взаимодействие с внешним миром все же не проходит бесследно и не лучшим образом: правонарушения, мелкие кражи, даже грабежи — это всё про них. Они, как правило, живут по принципам: «сила — в единстве», и пока один из них заходит в конфликт, остальные тут же приходят на помощь, создавая тем самым иллюзию братства и солидарности. В этом контексте важно отметить влияние социальной среды на формирование данной субкультуры. Неблагополучие, отсутствие перспектив и социальных лифтов делают их крайне восприимчивыми к внешним факторам, формируя специфические психотипы, предрасположенные к преступности. Иначе говоря, гопники зачастую обречены на этот образ жизни, так как им ее просто не с чем сравнить. Занимаясь подобными развлечениями, гопники не только убивают время, но и ловко манипулируют своим окружением. в целом по стране — это явление, которое сложно игнорировать. Добавляя ярких красок в обыденность, они, может быть, чем-то и нарушают общественный порядок, но в то же время создают для себя мир, где есть своя логика и правила жизни. Отрицая существующие нормы, они зарабатывают свои, не всегда понятные большинству, но, тем не менее, существующие в нашем обществе.

В нашей республике также были замечены, так называемые, «черные копатели»: в Республике Башкортостан на данный момент сложилась целая субкультура со своей системой ценностей, манерой поведения, жаргоном и т.д., связывающая людей, занятых в проведении незаконных раскопок. Случайный опыт общения с данной категорией граждан показывает, что надеяться на их благоразумие и ожидать «исцеления» от этого преступного занятия не приходится. Симптоматично участие профессиональных историков, музейных работников и других лиц, так или иначе, связанных с археологией, в этом нарастаю-

щем движении. С недавнего времени Интернет-пространство «обогатилось» еще одним сайтом, имеющим хождение по Республике Башкортостан насчитывающий на данный момент 443 пользователя. Эта цифра в 10 раз больше общего числа профессиональных археологов в Башкортостане. Учитывая превосходство в техническом оснащении, и недюжинное трудолюбие в поисках и разрушении памятников историко-культурного наследия нетрудно себе представить, какой ежегодный непоправимый вред наносит эта «братия с металлоискателями» историческому наследию края. Так, только за 2013 г. ими частично разрушены грунтовый могильник Кара-Абыз-2 в Благовещенском районе, комплекс памятников на горе Курмантау в Гафурийском районе, грунтовые могильники Юрмаш-1 и Охлебининский в Иглинском районе, действующие с XVIII в. мариинское святилище в Балтачевском районе, а всего известно более чем 50 археологических памятников, ежегодно или разово подвергающихся разграблению. Причина этому повсеместному явлению, на наш взгляд, кроется в развале старой советской системы, которая сочетала в себе государственный контроль и общественную инициативу по охране памятников, пусть и не во всем эффективной, но вполне жизнеспособной. На сегодняшний день мы видим, если не пропаганду, то по крайней мере молчаливое попустительство властей, примером чему является мизерное число судебных процессов, завершившихся в пользу государства. Федеральные и региональные СМИ слабо освещают эту «чуму XXI века». У большинства обывателей, далеких от археологии, формируется мнение о полной законности данного преступного промысла.¹

Субкультуры, связанные с киберпреступностью, представляют собой довольно интересный и многогранный феномен, который в последние годы прочно вошел в обиход и стал актуальным не только для крупных мегаполисов, но и для регионов, в частности, для Республики Башкортостан. Эти киберсубкультуры формируются на фоне глобальной дигитализации общества, когда молодое поколение погружается в виртуальную жизнь и находит в ней как возможности

¹ Русланов Е.В., Русланова Р.Р., Воробьева С.Л. Субкультура «черных копателей» Республики Башкортостан: проблемы и решения.

для самовыражения, так и потенциальные пути для незаконной деятельности. Все начинается с создания закрытых онлайн-сообществ, где участники обсуждают и обмениваются информацией о различных методах хакерства, данных о том, как взломать ту или иную систему, а порой даже организуют совместные атаки на определенные государственные или коммерческие ресурсы. При этом, важной особенностью молодежных субкультур, связанных с киберпреступностью, является их открытость к новым участникам. Они, как правило, не слишком избирательны в том, кого принимать в свои ряды. Не стоит забывать и о том, что в киберпространстве нередко пересекаются не только технические, но и социальные аспекты. К тому же, не стоит недооценивать привлекательность киберпреступности как способа быстрого заработка для молодежи. Даже небольшие хакерские атаки могут приносить значительные финансовые выгоды. К тому же, в этом мире не всегда легко выявить виновных, что добавляет адреналина и уверенности в безнаказанности. Участники подобных субкультур уверены, что действуют в рамках своего пространства и ограничены только собственными фантазиями и техническими возможностями. Разумеется, не все представители этих субкультур становятся преступниками, многие из них могут перейти в легальную сферу и стать успешными IT-специалистами. Но, как показывает практика, именно на этапе формирования интереса к киберпреступности многие молодые умы находят свое первое преступное призвание, а это напрямую сказывается на уровне правонарушений в регионах, в том числе и в Республике Башкортостан. Таким образом, молодежные киберсубкультуры представляют собой сложное переплетение технологий и социума, где киберпространство становится ареной для самовыражения и потенциального правонарушения. Проблема в том, что, обладая свежими идеями и креативным подходом, многие молодые люди не осознают последствий своих действий, что делает вопросы контроля и профилактики особо актуальными для общества в целом.

ГЛАВА 3. ПРЕВЕНТИВНЫЕ МЕРЫ И ПУТИ РЕШЕНИЯ ПРОБЛЕМЫ

§ 1. Проблемы, связанные с молодежной криминальной субкультурой

Как известно, молодежь – это сила и потенциал любого общества в любом государстве. Молодое поколение является важным звеном, можно даже сказать, необходимым элементом развития того народа, который оно представляет, и в целом всей нации. Затруднительным представляется переоценка огромного значения молодого человека в современной жизненной реальности.¹

Социальная маргинализация молодежи — это одна из наиболее острых проблем современности, особенно в контексте молодежной криминальной субкультуры. Этот процесс касается не только молодежи, но и затрагивает все слои общества, однако именно молодежь оказывается в наиболее уязвимом положении. В условиях, когда молодые люди сталкиваются с бесчисленными барьерами, такими как отсутствие необходимого образования, достойной работы или же поддержки со стороны своих семей, они начинают ощущать себя изолированными. Изоляция может принимать различные формы: от психологической до физической. И вот в этом контексте возникает вопрос — как же такая маргинализация влияет на формирование молодежной криминальной субкультуры? Когда молодежь отдаляется от традиционных ценностей и норм, они, естественно, стремятся найти новые группы, новые идентичности, новые ориентиры. Иногда такие группы оказываются асоциальными, формируя нечто вроде подпольного мира, где царят свои правила и идеалы. Отвержение со стороны общества заставляет молодежь искать признание в разных сообществах, а это ведет к углублению проблемы. И тут все закручивается в замкнутом круге: чем больше маргинализованная молодежь пытается найти свое место, тем больше

¹ Клементьев А.В. Некоторые проблемы распространения криминальной субкультуры среди молодежи // Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Проблемы противодействия криминальной субкультуре», Улан-Удэ, 2017 г. С. 193.

они получают негативного отклика от общества, что, в свою очередь, лишь усиливает их желание дистанцироваться от него. К сожалению, это не просто наблюдение — это реальность. Молодежь, испытывающая маргинализацию, часто становится жертвой стереотипов и предвзятости. Узкие взгляды на молодежные субкультуры, обилие предвзятых мнений, нередко создают дополнительное давление. Отказ от общения с внешними социальными кругами и мировоззрение, формирующееся на отрицательных примерах, далеких от конструктивных. Многообразие их интересов, их стремлений прячется под тяжестью негативных стереотипов и предрассудков. Что тут можно сделать? Прежде всего, необходимо осознать, что маргинализация молодежи — это не просто социальный вопрос, но и вопрос культуры. Почему мы, как общество, не можем создать инклюзивную среду? Почему мы не можем предложить альтернативы и поддержать молодых людей? Это совершенно не означает, что необходимо игнорировать проблемы, связанные с преступностью, но важно понимать корни таких явлений. Внимание к молодежи, вовлечение их в социальные и культурные проекты, предоставление возможностей для самореализации могут сыграть решающую роль в исправлении ситуации. В конечном итоге, нужно помнить, что каждая молодежная субкультура имеет свои корни, свои причины для существования. Они могут быть выражением протеста, поиска идентичности, стремления к общению и, безусловно, — желанием быть услышанными. Если мы будем игнорировать их потребности и продолжать отталкивать их, нам не удастся изменить ситуацию к лучшему. Маргинализация — это не просто проблема молодежи; это проблема общества в целом. И только совместными усилиями возможно ее преодолеть.

Исходя из многочисленных практических наблюдений, а также живого общения с представителями молодежной среды, с уверенностью можно заявить, что практически всегда в различных группах молодежи присутствует своя собственная культура, причем свойственная только ей самой. Безусловно, многие такие молодежные группы в чем-то даже схожи между собой. Особенности могут выступать традиционный уклад существования такой группы

(исторический аспект), индивидуальные личностные качества лидера группы, механизмы взаимоотношений, в том числе взаимодействий участников, возраст последних, внешние факторы (окружение) и т.д. Далекое не все группы носят негативную окраску своего существования: например, содружество спортсменов или кружок любителей ядерной физики. Однако есть и группы, в которых подростки так или иначе приобщаются к криминальной культуре. И сразу возникает вопрос: что привлекает молодого человека в такой культуре? Ответ на него, полагаю, предоставит нам ответ на вопрос о том, почему имеет место распространение криминальной субкультуры среди молодежи.¹

Одной из значимых превентивных мер необходимо выделить организацию межведомственного взаимодействия между образовательными организациями и органами внутренних дел при осуществлении профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних обучающихся.²

Негативное общение, как известно, может оказать разрушительное влияние на формирование жизненных ценностей молодежи. Отношения, завязанные на негативе, разрушают молодую душу, заставляют её колебаться на грани. В этом контексте стоит обратить внимание на то, как молодые люди воспринимают общение с собой, и насколько это общение формирует их внутренние ориентиры. Негативные модели общения, такие как оскорбления, унижения, либо даже обычные саркастические комментарии, могут закладывать основы для трансляции токсичных ценностей, которые, к сожалению, кажутся им нормой. Вместо того чтобы развивать эмпатию, навыки общения и сотрудничества, молодежь становится заложниками отношения, пронизанного негативом.

¹ Клементьев А.В. Некоторые проблемы распространения криминальной субкультуры среди молодежи // Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Проблемы противодействия криминальной субкультуре», Улан-Удэ, 2017 г. С. 194.

² О межведомственном взаимодействии: Письмо Министерства Просвещения РФ № 07-6607, МВД РФ № 12/531, Министерства науки и высшего образования РФ № МН-11/1548 от 2 ноября 2020 г.

§ 2. Эффективные методы профилактики и реабилитации молодежи

Основными задачами деятельности по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних являются: предупреждение безнадзорности, беспризорности, правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних, выявление и устранение причин и условий, способствующих этому; обеспечение защиты прав и законных интересов несовершеннолетних; социально-педагогическая реабилитация несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении; выявление и пресечение случаев вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений, других противоправных и (или) антиобщественных действий, а также случаев склонения их к суицидальным действиям.¹

Профилактику криминальной субкультуры следует рассматривать в комплексе мер, направленных на борьбу с преступностью, в частности государственной политики профилактики правонарушений. Особое внимание следует уделить мерам, направленным на предотвращение распространения какой-либо криминальной пропаганды в сети Интернет: специализированным службам контролировать появление различных интернет-групп, страниц в Интернете, пропагандирующих противоправное поведение среди несовершеннолетних, и незамедлительно их закрывать, администраторов этих групп привлекать к ответственности. Для этого предлагается внести в Уголовный кодекс РФ дополнения, касающиеся наступления уголовной ответственности в случае пропаганды противоправного поведения среди несовершеннолетних, в том числе посредством использования сети Интернет.²

¹ Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации: Федер. закон Рос. Федерации от 23 июня 2016 г. № 182-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 10 июня 2016 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 15 июня 2016 г // Собр. законодательства Рос. Федерации. – 2016. - № 26 (ч. 1), ст. 3851.

² Раднаева Э.Л., Самданова Б.Б., Маркова Н.С. Современная криминальная субкультура в зеркале социологического исследования// Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Проблемы противодействия криминальной субкультуре», Улан-Удэ, 2017 г.

В целях разработки эффективных средств противодействия распространению криминальной субкультуры считаем целесообразным выделить наиболее общие обстоятельства, обуславливающие ее возникновение и существование: экономическая основа («воровской общак») и боязнь расправы за нарушение криминальных «законов». Так, зачастую боязнь возмездия за нарушения указанных авторитетов уголовно-преступной среды бывает гораздо сильнее, чем боязнь наказания, предусмотренного действующим законодательством. Денежные средства «воровского общака» направляются на приобретение продуктов питания, табачных изделий и т.д., которые в дальнейшем передаются подозреваемым, обвиняемыми и осужденным для удовлетворения их потребностей.¹

Одним из основных направлений деятельности полиции является предупреждение и пресечение преступлений и административных правонарушений следовательно и каждая служба Министерства внутренних дел в своей компетенции должна осуществлять профилактические мероприятия, направленные на предупреждение противоправной деятельности, в том числе и молодежной, например:²

Деятельность участковых уполномоченных полиции в соответствии со ст. 18-22 ФЗ «Об основах системы профилактики правонарушений»³ осуществляется посредством проведения правового информирования, профилактических бесед и постановки граждан на профилактический учет.⁴

¹ Репецкая А.Л., Сутурин М.А. Некоторые особенности детерминации криминальной субкультуры на современном этапе// Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Проблемы противодействия криминальной субкультуре», Улан-Удэ, 2017 г.

² О полиции: Федер. закон Рос. Федерации от 07 февраля 2011 г. № 3-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 28 января 2011 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 02 февраля 2011 г. // Собр. законодательства Рос. Федерации. – 2011. - № 7, ст. 900.

³ Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации: Федер. закон Рос. Федерации от 23 июня 2016 г. № 182-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 10 июня 2016 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 15 июня 2016 г // Собр. законодательства Рос. Федерации. – 2016. - № 26 (ч. 1), ст. 3851.

⁴ О несении службы участковым уполномоченным полиции на обслуживаемом административном участке и организации этой деятельности: приказ МВД России от 29 марта 2019 № 205 // Официальный интернет-портал правовой информации. URL: <http://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 22.03.2025).

Одной из задач оперативно-розыскной деятельности является выявление, предупреждение, пресечение и раскрытие преступлений, а также выявление и установление лиц, их подготавливающих, совершающих или совершивших.¹

К иным способам профилактики можно отнести создание молодежных клубов и досуговых центров – это один из ключевых аспектов в борьбе с молодежной криминальной субкультурой. В современных условиях, когда молодежь, как никогда, нуждается в пространстве для самовыражения, общения и в общем активном досуге, такие заведения становятся местом, где можно найти альтернативу криминальным влияниям. Это не просто места, где проходят мероприятия, это настоящие центры притяжения, где молодые люди могут ощутить себя частью чего-то большего, чем они сами. Особое внимание стоит уделить созданию инфраструктуры – наличие комфортабельных залов, оборудования для проведения различных мероприятий и, конечно же, квалифицированного персонала, который будет способен помочь, направить и поддержать молодых людей в их начинаниях. Важно разработать программы, которые действительно будут резонировать с интересами и потребностями молодежи. Это могут быть такие темы, как экология, здоровый образ жизни, творчество и даже карьера. Занимаясь этими вопросами, молодежь получает развитие, как ментальное, так и физическое. Кроме того, создание молодежных клубов должно сопровождаться активным взаимодействием с другими социальными институтами: школами и различными научными объединениями, что обеспечит комплексный подход к решению проблемы.² Не стоит забывать и о включении современных технологий. Молодежь – это цифровое поколение, и игнорировать этот факт было бы неразумно. Использование социальных сетей и платформ для продви-

¹ Об оперативно – розыскной деятельности: Федер. закон Рос. Федерации от 12 августа 1995 г. № 144-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 05 июля 1995 г. // Собр. законодательства Рос. Федерации. – 1995. - № 33, ст. 3349.

² О науке и государственной научно – технической политике: Федер. закон Рос. Федерации от 23 августа 1996 г. № 127-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 12 июля 1996 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 07 августа 1996 г // Собр. законодательства Рос. Федерации. – 1996. - № 35, ст. 4137.

жения мероприятий, онлайн-запись на занятия и мастер-классы – это принципы, которые помогут сделать клубы более привлекательными. Легкость доступа к информации о предстоящих событиях, а также возможность взаимодействовать с различными сообществами создают дополнительный стимул для молодежи участвовать в клубной жизни. Важным аспектом является также вовлечение молодежи в управление клубами. Участие самих молодых людей в организации и проведении мероприятий поможет выработать у них чувство ответственности и принадлежности к общему делу. Это способствует взаимопомощи и созданию прочных связей между ними, что в свою очередь положительно скажется на снижении криминального влияния. Работая в команде, молодые люди обмениваются мнениями, растут вместе и избавляются от лишних стереотипов. Подводя итог, стоит подчеркнуть, что создание молодежных клубов и досуговых центров – это не просто инициатива, а необходимость в условиях борьбы с влиянием криминальных субкультур. Это возможность для молодежи найти свое место в обществе, проявить себя, завести новые знакомства и переосмыслить свои ценности. Данный подход позволит сформировать здоровое сообщество, в котором молодые люди будут стремиться к саморазвитию, а не к пополнению рядов криминальных групп.

Меры государства в виде разработки и реализации профилактических программ и планов, направленные на противодействие криминальной субкультуре, должны устранить из сознания подрастающего поколения антисоциальные настроения и установки, сформировать осознание обществом верховенства закона и обеспечение развития гражданского общества.¹

§ 3. Рекомендации по улучшению ситуации

Укрепление института семьи является первоочередной задачей, которая

¹ Галсанов М.И. Причины и условия вовлечения несовершеннолетних в криминальную субкультуру// Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Проблемы противодействия криминальной субкультуре», Улан-Удэ, 2017 г. С. 237.

не только может изменить ситуацию с молодежной криминальной субкультурой, но и повлиять на общее состояние общества. Семья — это фундаментальная ячейка, формирующая личность, её ценности и нормы поведения. Во-первых, необходимо создать условия для поддержки семейных отношений. В соответствии с федеральным законом «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации» это можно сделать путем создания программ, направленных на решение бытовых и социально-психологических проблем, с которыми сталкиваются семьи.¹ Участие в таких программах не только способствует улучшению семейной атмосферы, но и помогает установить более крепкие связи между членами семьи. Не стоит забывать о том, что родители должны получать соответствующее образование в вопросах воспитания и общения с подростками. Фактически, некоторые психолого-педагогические курсы, семинары и тренинги могут совершенно перевернуть понимание родителей о том, как взаимодействовать со своими детьми. Почему бы не организовать «супервизии» — особые встречи, где родители могли бы делиться опытом, обмениваться идеями и методами, а также получать советы от экспертов? Это не только объединяет родителей, но и создает безопасное пространство для обсуждения проблем. Кроме того, можно рассмотреть варианты создания центров семейной поддержки, куда семьи могли бы обратиться за помощью и ресурсами. Данные центры могли бы предлагать консультации, юридическую помощь, а также проводить различные культурные мероприятия для принятия и укрепления семейных ценностей. Здесь также можно использовать разнообразные формы участия: от спортивных мероприятий до творческих выездов, что создает дополнительный стимул для сближения между родителями и детьми. Важно, чтобы государственные органы, местные сообщества и образовательные учреждения объединялись в одном направлении. Поддержка инициатив,

¹ Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации: Федер. закон Рос. Федерации от 28 декабря 2013 г. № 442-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 23 декабря 2013 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 25 декабря 2013 г // Собр. законодательства Рос. Федерации. – 2013. - № 52, ст. 7007.

направленных на укрепление института семьи, поможет создать общую социальную культуру, в которой семья рассматривается как приоритетная ценность. И чем больше будет таких инициатив, тем больше вероятность, что молодежь, видя положительный пример, станет избегать вовлечения в криминальные субкультуры. Также следует активнее привлекать к вопросам социальной политики саму молодежь. Они должны не только ощущать себя частью государства, но и участвовать в его жизни, в том числе и реализовывать свое конституционное право на участие в управлении делами государства как непосредственно, так и через своих представителей.¹ Запуск молодежных волонтерских программ, где подростки смогут помогать родителям, оказывать посильную помощь — это отличный способ получить им опыт ответственности и воспитать уважение к семье.² Важно не забывать, что поддержка семьи — это не просто слова, а чёткое действие, которое охватывает все аспекты жизни нашего общества.

Разработка программ по интеграции молодежи в общество — это, безусловно, одна из наиболее актуальных задач, с которыми сталкивается современное общество, особенно в контексте борьбы с молодежной криминальной субкультурой. Важно понимать, что интеграция — это не просто формальная задача, а глубокий процесс, требующий комплексного подхода и участия различных институтов и организаций. Для начала, стоит рассмотреть создание специализированных центров, которые будут заниматься адаптацией молодежи к социальной среде. Такие центры могли бы предложить молодежи разнообразные тренинги — от профориентации до развития личностных навыков. Важным аспектом здесь является вовлечение молодежи в процесс формирования этих программ, ведь только так можно помнить о реальных нуждах и интересах самих ребят. Кроме того, следует организовать проектные группы, где молодежь

¹ Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.pravo.gov.ru>.

² О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве): Федер. закон Рос. Федерации от 11 августа 1995 г. № 135-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 07 июля 1995 г. // Собр. законодательства Рос. Федерации. — 1995. - № 33, ст. 3340.

могла бы самостоятельно разрабатывать и реализовывать социальные проекты, направленные на улучшение жизни в своем районе, например, устраивая субботники, спортивные мероприятия или культурные фестивали. Необходимо также установить сотрудничество с местными предпринимателями и организациями, которые могли бы предоставлять стажировки и рабочие места. Работая в реальных условиях, молодежь сможет получить ценный опыт и осознать, что положительная деятельность приносит не только материальные блага, но и моральное удовлетворение. Параллельно с этим, стоит привлечь внимание к важности культурного обмена. Разработка программ, которые способствуют взаимопониманию между различными этническими и социальными группами, сможет создать атмосферу толерантности и взаимопомощи. Например, проведение форумов и дебатов на актуальные темы может значительно расширить кругозор молодежи и повысить уровень их компетенции в изучении культурных особенностей других народов. И конечно, не следует забывать о роли спорта. Спортивные секции и кружки могут стать отличной платформой для социализации.¹ Занятия спортом, командные соревнования — это не только здоровье, но и крепкие дружеские связи, которые могут стать основой для дальнейшего взаимопонимания и сотрудничества. В заключение, интеграция молодежи в общество — это длительный процесс, требующий активного участия всех слоев общества.

Сотрудничество учебных заведений с правоохранительными органами — это ключевой момент, который может существенно повлиять на общее состояние молодежной криминальной субкультуры. Длительный процесс, связанный с целенаправленной идеологической, организационной работой, изменением объективных условий жизни общества, осуществлением комплекса специально-юридических мер, — это и есть правовое просвещение. Соответствующий уровень правового сознания и правовой культуры предполагает наличие правовой

¹ О физической культуре и спорте в Российской Федерации: Федер. закон Рос. Федерации от 04 декабря 2007 г. № 329-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 16 ноября 2007 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 23 ноября 2007 г // Собр. законодательства Рос. Федерации. — 2007. - № 50, ст. 6242.

подготовки и системы убеждений, характеризующихся признанием права, пониманием необходимости следовать его предписаниям, владение умениями и навыками реализации права. Таким образом, при осуществлении сотрудничества государства, юристов, журналистов, руководителей СМИ, а также при наличии желания самих граждан правовая культура будет на высоком уровне. В современных условиях именно правовое просвещение и правовое информирование населения должно стать основой повышения правосознания и правовой культуры.¹

Криминальная субкультура демонстрирует крайне высокий уровень жизнеспособности. Меры, направленные на минимизацию ее влияния на несовершеннолетних, должны быть связаны с воздействием на причины и условия ее существования. Особое место необходимо отвести мероприятиям, направленным на дискредитацию деструктивной идеологии АУЕ и иных радикальных молодежных объединений. Необходимо развенчивать мифы криминальной субкультуры, подрывать ее идейно-нравственные основы. На законодательном уровне следует установить запрет на пропаганду в СМИ и информационно-телекоммуникационных сетях информации о социокультурных ценностях преступного мира, направленной на формирование привлекательности криминального образа поведения. Субъектам профилактики правонарушений несовершеннолетних следует проводить системный мониторинг сети Интернет для своевременного получения информации о лицах, пропагандирующих криминальную субкультуру в молодежной среде, и принятия соответствующих мер реагирования.²

¹ Хышиктуев О.В., Вологодина К.В. Повышение уровня правовой культуры граждан: вопросы теории и практики// Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Проблемы противодействия криминальной субкультуре», Улан-Удэ, 2017 г. С. 81.

² Безматерных М.А. Криминальная субкультура несовершеннолетних: причины и пути распространения// Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Проблемы противодействия криминальной субкультуре», Улан-Удэ, 2017 г. С. 174.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В ходе исследования криминологических особенностей молодежной криминальной субкультуры, включая ее характеристику, текущее состояние и тенденции в рамках регионального аспекта, были получены ряд значимых выводов, которые имеют как теоретическое, так и практическое значение. Это заключение подводит итоги проведенной работы, обобщает основные результаты и определяет направления для дальнейших исследований и практических действий по проблемам молодежной преступности.

Первым важным выводом является то, что молодежная криминальная субкультура представляет собой многогранное и многоаспектное явление, которое требует системного подхода в анализе. На основе проведенного анализа можно утверждать, что молодежная преступность охватывает разнообразные формы и проявления, которые варьируются в зависимости от региональных, социокультурных и экономических обстоятельств. Разные регионы демонстрируют свои уникальные характеристики, влияние которых на уровень преступности и виды правонарушений нельзя недооценивать. Таким образом, необходимо учитывать контекст при разработке и реализации профилактических программ.

Вторым значимым выводом из исследования является необходимость более глубокого понимания факторов, способствующих формированию молодежной преступности. К таким факторам относятся не только социальные и экономические аспекты, но и культурные элементы, такие как влияние медиа, интернет-культуры и субкультурных явлений. Эти компоненты играют важную роль в формировании идентичности молодежи и могут критически влиять на их выбор, в том числе в сторону асоциального поведения. Здесь важно обратить внимание на роль образовательных и воспитательных учреждений в создании позитивной средовой поддержки, способствующей социализации молодежи.

Данное исследование также выявило, что методы работы правоохранительных органов с молодежной криминальной субкультурой требуют значи-

тельных изменений и адаптации. Эффективные стратегии профилактики и реабилитации должны учитывать специфику молодежной среды и находить отклик у самой молодежи. Процесс взаимодействия между правоохранительными органами и молодым населением должен строиться на доверии и открытости, что поможет избежать стигматизации подростков и молодежи, а также создать комфортные условия для вовлечения их в законопослушную жизнь.

Анализ тенденций показал, что молодежная криминальная субкультура не является статичной. С течением времени изменяются методы, формы организации и направления деятельности данных субкультур, что требует от социологов, криминологов и специалистов в области молодёжной политики постоянного мониторинга и анализа. Поддержание актуальности данных о молодежной преступности и ее специфике необходимо для успешного реагирования на маргинальные явления, которые могут угрожать социальной стабильности.

Ключевым аспектом профилактики молодежной преступности, по результатам исследования, является комплексный подход. Он подразумевает взаимодействие различных структур: правоохранительных органов, образовательных учреждений, социальных служб и общественных организаций. Такой подход должен фокусироваться не только на наказании правонарушителей, но и на их реабилитации и социализации, что возможно лишь при наличии четкой стратегии и взаимного учета интересов всех сторон.

Также было установлено, что изучение молодежной криминальной субкультуры следует производить не только через призму криминологии, но и через социологические, психологические и культурологические аспекты. Это позволит выявить все многообразие причин, мотивов и обстоятельств, которые влияют на выбор молодыми людьми антисоциального поведения.

На основании всего вышеизложенного, можно сделать вывод, что успешная профилактика и работа с молодежной криминальной субкультурой требуют не только знания о текущем состоянии преступности, но и активного участия общества в решении данной проблемы. Общие усилия всех заинтересованных сторон могут привести к более эффективной интеграции молодежи в обще-

ственную жизнь, а также снижению уровня преступности.

Тем не менее, несмотря на достигнутые выводы и рекомендации, существует необходимость в дальнейших исследованиях, которые помогут более глубоко понять динамику и специфику молодежной криминальной субкультуры. Будущие исследования могут сфокусироваться на новых формах проявления преступности среди молодежи, анализе влияния современных технологий и социальных сетей, а также на оценке эффективности профилактических программ на региональном уровне.

Таким образом, противодействие молодежной преступности и поддержка позитивных инициатив молодежи должны стать одним из приоритетных направлений как государственной, так и общественной политики. Синергия всех участников процесса, зрелый анализ и стратегический подход способны существенно изменить ситуацию в области молодежной криминальной субкультуры и привести к уменьшению уровня правонарушений среди молодежи, что в конечном итоге благоприятно скажется на всем обществе.

Подводя итог, стоит отметить, что работа, посвященная криминологическим особенностям молодежной криминальной субкультуры, является высокоактуальной и предоставляет широкий спектр знаний и инструментов для понимания и решения одной из сложнейших социальных проблем нашего времени.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:**I. Нормативные правовые акты и иные официальные документы:**

1. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.pravo.gov.ru>. (дата обращения: 11.02.2025).
2. Уголовный кодекс Российской Федерации: Федер. закон Рос. Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ // Собр. законодательства Рос. Федерации. 1996. № 25, ст. 2954.
3. О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве): Федер. закон Рос. Федерации от 11 августа 1995 г. № 135-ФЗ // Собр. законодательства Рос. Федерации. 1995. № 33, ст. 3340.
4. О науке и государственной научно – технической политике: Федер. закон Рос. Федерации от 23 августа 1996 г. № 127-ФЗ // Собр. законодательства Рос. Федерации. 1996. - № 35, ст. 4137.
5. О полиции: Федер. закон Рос. Федерации от 07 февраля 2011 г. № 3-ФЗ // Собр. законодательства Рос. Федерации. – 2011. - № 7, ст. 900.
6. О физической культуре и спорте в Российской Федерации: Федер. закон Рос. Федерации от 04 декабря 2007 г. № 329-ФЗ // Собр. законодательства Рос. Федерации. 2007. № 50, ст. 6242.
7. Об информации, информационных технологиях и о защите информации: Федер. закон Рос. Федерации от 27 июля 2006 г. № 149-ФЗ // Собр. законодательства Рос. Федерации. – 2006. - № 31, ст. 3448.
8. Об оперативно – розыскной деятельности: Федер. закон Рос. Федерации от 12 августа 1995 г. № 144-ФЗ // Собр. законодательства Рос. Федерации. 1995. № 33, ст. 3349.
9. Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации: Федер. закон Рос. Федерации от 23 июня 2016 г. № 182-ФЗ // Собр. законодательства Рос. Федерации. 2016. № 26 (ч. 1), ст. 3851.
10. Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации: Федер. закон Рос. Федерации от 28 декабря 2013 г. № 442-ФЗ // Собр.

законодательства Рос. Федерации. 2013. № 52, ст. 7007.

11. О несении службы участковым уполномоченным полиции на обслуживаемом административном участке и организации этой деятельности: приказ МВД России от 29 марта 2019 № 205 // Официальный интернет-портал правовой информации. URL: <http://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 22.03.2025).

12. О межведомственном взаимодействии: Письмо Министерства Просвещения РФ № 07-6607, МВД РФ № 12/531, Министерства науки и высшего образования РФ № МН-11/1548 от 2 ноября 2020 г.

II. Учебная, научная литература и иные материалы:

1. Александров, Ю.К. Очерки криминальной субкультуры. Краткий словарь уголовного жаргона // М. 2014. С. 4; 8; 24.

2. Безматерных М.А. Криминальная субкультура несовершеннолетних: причины и пути распространения // Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Проблемы противодействия криминальной субкультуре», Улан-Удэ, 2017. С. 174.

3. Беляева Л.И., Мартыненко Н.Э. Криминальная субкультура и ее уголовно-правовая оценка // Труды академии управления МВД России. 2024. № 1(69). С. 74.

4. Вахрамеева В.Э. Тенденции развития криминальной субкультуры в среде молодежи // Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Проблемы противодействия криминальной субкультуре», Улан-Удэ. 2017. С. 245.

5. Галсанов М.И. Причины и условия вовлечения несовершеннолетних в криминальную субкультуру // Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Проблемы противодействия криминальной субкультуре», Улан-Удэ, 2017. С. 237.

6. Государев Т.В. Правовые механизмы противодействия дезинформированию в рамках борьбы с пропагандой криминального образа жизни как отдельной субкультуры // Пенитенциарная наука. 2024. С. 84.

7. Гудеева И.А. Криминальная субкультура несовершеннолетних // 2017.

№. 06(042).

8. Дансарова А.А. Вовлечение несовершеннолетних в криминальную субкультуру через социальные сети// Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Проблемы противодействия криминальной субкультуре», Улан-Удэ. 2017. С. 206.

9. Дашков Г.В., Королева М.В., Мацкевич И.М. Криминология: учебник для бакалавров отв. ред. Эминов В.Е. // Московский государственный юридический университет им. О.Е. Кутафина (МГЮА). М. 2015. С. 24.

10. Зубок, Ю. А. Молодежный экстремизм. Сущность и особенности проявления // Социол. исследования. № 5. 2008. С. 37–47.

11. Кандаурова А.В., Милованова А.Г., Файзуллина А.Р. Профилактика распространения криминальных субкультур среди молодежи – Методические рекомендации. Тюмень 2021. С. 10.

12. Клементьев А.В. Некоторые проблемы распространения криминальной субкультуры среди молодежи// Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Проблемы противодействия криминальной субкультуре», Улан-Удэ. 2017. С. 43; 194; 196.

13. Кочетков Д.М. Криминальные проявления в культуре современной России // Законность. 2001. № 5: С. 30.

14. Минстер М.В. Современные тенденции развития криминальной субкультуры и ее негативное воздействие на преступность несовершеннолетних // Бюллетень науки и практики – научный журнал № 6. 2017.

15. Пирожков, В.Ф. Законы преступного мира молодежи (криминальная субкультура) // ЧП «Приз». 1994. С. 250.

16. Полуничев А.И. Рост преступности несовершеннолетних: причины, последствия, меры противодействия // Новый юридический вестник Международный научный журнал №9 (33). 2021. С.53.

17. Раднаева Э.Л., Самданова Б.Б., Маркова Н.С. Современная криминальная субкультура в зеркале социологического исследования// Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Проблемы противодей-

ствия криминальной субкультуре», Улан-Удэ. 2017.

18. Редина Е.А. К вопросу о криминальной субкультуре // Исследования молодых ученых. Казань. 2024. С. 43.

19. Репецкая А.Л., Сутурин М.А. Некоторые особенности детерминации криминальной субкультуры на современном этапе// Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Проблемы противодействия криминальной субкультуре», Улан-Удэ. 2017.

20. Русланов Е.В., Русланова Р.Р, Воробьева С.Л.//Субкультура «черных копателей» Республики Башкортостан: проблемы и решения.

21. Савельева Т.А. АУЕ как одна из современных угроз национальной безопасности России // Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Проблемы противодействия криминальной субкультуре», Улан-Удэ. 2017. С. 115.

22. Садыков Н.Б. Влияние личности преступника – рецидивиста на криминальную субкультуру// Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Проблемы противодействия криминальной субкультуре», Улан-Удэ. 2017. С. 283.

23. Солодовников С.А. Преступный образ жизни и криминальная субкультура //Закон и право. 2000. № 2. С. 27.

24. Телегина Е.Г. Криминальная Субкультура. Учебник для вузов 2025. С. 20; 32.

25. Фоменко О.Н. Субкультура несовершеннолетних преступников. Современные научные исследования и инновации. 2011.

26. Фролова Г.И. Социально-психологические механизмы экспансии криминальной субкультуры // Преступность и культура: сб. науч. тр. С. 48.

27. Хармаев Ю.В. Роль и значение учебных заведений в противодействии распространению криминальной субкультуры // Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Проблемы противодействия криминальной субкультуре», Улан-Удэ, 2017 г. С. 87-88.

28. Хышиктуев О.В., Вологодина К.В. Повышение уровня правовой куль-

туры граждан: вопросы теории и практики // Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Проблемы противодействия криминальной субкультуре», Улан-Удэ, 2017. С. 81.

III. Эмпирические материалы:

1. Образование в цифрах: Институт статистических исследований и экономики знаний НИУ ВШЭ в партнерстве с Минобрнауки России, Минпросвещения России и Росстатом. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.issek.hse.ru> (дата обращения: 22.03.2025).

2. Прокуратура Республики Башкортостан. [Электронный ресурс]. URL: https://epp.genproc.gov.ru/web/proc_02/activity/statistics/office/other?item=99634058 (дата обращения: 22.03.2025).

3. Уровень бедности в России: статистика за 2024 г. Росстат. 2025. [Электронный ресурс] URL: <http://www.rosstat.gov.ru>.

Материал вычитан, цифры, факты, цитаты сверены с первоисточником. Материал не содержит сведений, составляющих государственную и служебную тайну.



А.В. Зверев